

# «Show must go on»

Чемпионат страны 2008 по практической стрельбе из карабина в Ярославле



**Олег Иванов**

*Вроде бы это было совсем недавно, ещё вчера. Чемпионат страны по практической стрельбе из карабина в 2007 году. А, оказывается, уже целый год прошёл...*

**О**щущение deja-vю не возникло по нескольким причинам. Ну, во-первых, в прошлом году к началу соревнований выпал снег. А тут пошёл дождь. Во-вторых, на построении при открытии чемпионата 2008 было подозрительно мало народа. Так и подумалось – что-то будет новенькое...

Чтобы не удивляться малому количеству народа на построении надо было внимательно смотреть на расписание групп стреляющих. Организаторы матча преподнесли участникам весьма приятный сюрприз. Они разделили всех стрелков на 2 большие группы – первая группа стреляла до обеда, вторая, соответственно, после. Стрелков на упражнениях было по 5-6 человек, а не по 10-12, как раньше. Естественно, смена упражнений стрелковыми «скводами» происходила вдвое быстрее. Всё было чётко расписано – по часу на одно упражнение (или на два коротких) и все судьи на местах придерживались этого графика. Нигде не возникало больших задержек по времени, никто никого не ждал, никто, соответственно, и не пытался пролезть без очереди – смысла в этом не было. Кто принёс на чемпионат такой исключительно правильный метод распределения стрелков – для меня осталось загадкой. Может быть, это новшество принесено судьями из Прибалтики, принимавшими деятельное участие в организации матча, или это личное изобретение директора матча Виктора Кухто? Думаю, это не столь важно. Важно то, что такой, по моему мнению «революционный» метод, имеет ряд преимуществ. Стрелки отстреливают упражнения быстро, не «торчат» в очереди, соответственно меньше утомляются и показывают гораздо более высокие результаты, что делает спортивную борьбу острее

и интереснее. Участники матча обладают массой свободного времени для общения друг с другом, знакомством с местными достопримечательностями, да и вообще имеют шанс к участию в чемпионате добавить полноценный отдых, кто как его понимает. Единственный недостаток – это «непрезентабельное» построение на открытии, народу маловато, только первая группа, стреляющая до обеда, всего половина стрелков из числа зарегистрировавшихся. Когда шеренгами стоят «гарны хлопцы» и «красны девицы», оно как-то посolidнее выглядит.

Звучит гимн России и по-военному краткое приветственное слово представителя Ярославской военно-финансовой академии, неременное напоминание главного судьи о соблюдении мер безопасности, поднят флаг и вперед, на упражнения – «show must go on».

Полигон Ярославской военно-финансовой академии многим знаком по прошлому году.

Конечно, это не специально построенное стрельбище для практической стрельбы, а только обычное войсковое, но много ли у нас в стране стрельбищ для практической стрельбы? И это «обычное войсковое стрельбище» обладает рядом несомненных плюсов. Есть несколько обособленных участков, огороженных довольно высокими валами, что позволяет построить упражнения с широким сектором стрельбы. Дистанции до мишеней на основном участке позволяют устанавливать мишени на максимально рекомендованной дальности – 300 метров. Всё чистенько, убрано и подметено – идиллия. Но главное в этом стрельбище – его люди. Руководство Ярославской финансовой академии не только позволило спортсменам провести на своей базе соревнования, но и выставило 2 команды из курсантов академии. Сколько у нас в стране военных академий? Назовите ещё хоть одну, руководство которой так заботится о повышении уровня огневой подготовки выпускников... Несмотря на то, что, вообще-то стрельба для финансистов – не профильное занятие в армии. Стрельбы исключительно чётко и безопасно организованы старшим офицером – представителем военно-финансовой академии, стрелки ещё из гостиницы не вышли, а оцепление с радиостанциями уже стоит на своих местах, операторы на командной вышке не «зевают», мишени по сигналам от судей поднимают чётко и вовремя. Механизация подъёма мишеней работает без сбоев, явно проведена большая работа по её настройке перед матчем. Человеческий фактор – великое дело...



Начинаются соревнования, отстреляли первое упражнение, смена стрелковых мест и тут нашей группе исключительно повезло – пошёл дождь. И это как раз на упражнениях, где надо стрелять сидя и лёжа на земле. Даже подстеленная клеёнка не спасает, а наоборот, собирает лужицы холодной воды. Садись и чувствуешь, как в задние карманы брюк предательски затекает охлажденная атмосферой жидкость, а уж когда ложишься – ощущения совсем непередаваемые. Подходит директор матча, улыбается. Скидок на погоду никто делать не будет – «show must go on». Когда стреляю лёжа и внимаю ощущениям организма, принимающего освежающую ванну в интимных местах, совершенно забываю про то, что судьи брифинги-то не для сотрясения воздуха читают. Как результат – из-за ноги, торчащей за пределами ограничительной зоны, число штрафных очков превышает число набранных. И вроде неплохо стрелял – на 300 метров в такой дождь не более трёх выстрелов на поппер в стандартном классе...

Но «show must go on» – соревнования продолжаются. Ни дождь, ни неудачи не должны сбивать настрой на борьбу.

Жаль, упражнения, подразумевающие стрельбу на дальность, однообразны по дистанциям до цели – если стоят мишени, то все на 300 или на 200 метров. Гораздо интереснее было бы, если бы мишени располагались не только «по фронту», но и «в глубину», что подразумевало бы ведение огня на одном упражнении на разные дистанции. Хотя, возможно, сама механизация подъема мишеней не позволит так сделать? Тут трудно судить, не зная реалии мишенной обстановки.

Как только наша группа повалилась в лужах, дождь постепенно сошёл «на нет» и на радость всем больше не начинался до конца чемпионата. Самое необычное и сложное, на мой неискушённый взгляд, было упражнение № 9, изобиловавшее непоражаемыми мишенями. Как я ни старался, выбрать несколько огневых позиций, с которых можно было бы поразить все мишени, не получилось. Да и не у меня одного. Посему пришлось тупо по ходу движения обстреливать все открывающиеся цели, не пропуская ни одной. Стреляя охотничьими пулями с полостью в головной части, получил в «альфе» одной мишени пробоину размером с советский юбилейный рубль. Пуля пробила деревянную стойку перед мишенью





и, сильно деформировавшись, попала в цель. С оболочечной пулей такого бы не приключилось. Однозначно засчитан промах. Многие военные стрелки на этих длинных упражнениях не заморачивались со сменой магазина – использовали 45-зарядные от РПК. Нам же, гражданским, приходилось не забывать о смене магазина, что, естественно, приводило к потере времени.

Все стрелки закончили выполнение упражнений во второй день до обеда.

Кто-то в расстроенных чувствах уехал, кого-то работа позвала. Но судьи уже подсчитывают результаты для определения участников дуэльной стрельбы, торопятся – «show must go on». В этот раз, в связи с цейтнотом, она проводилась среди четырёх лучших стрелков в каждом классе. Необычность дуэльной стрельбы состояла в том, что она проводилась не на «пистолетных» дистанциях,

как было на многих матчах, а мишени были расположены на расстоянии до 200 метров. Да и снаряжение магазина патронами после сигнала таймера добавляло интриги. Некоторым стрелкам, понадеявшимся на свою меткость, приходилось отсоединять магазины, чтобы добавить патроны. Было очень интересно и динамично. Особый шарм дуэльной стрельбе придало состязание двух стрелков из класса «Manual open». Тут уж промахи были редки, и победил тот, кто справился с волнением и лучше подготовил оружие к матчу, ибо у одного стрелка, как мне показалось из рядов болельщиков, были задержки при стрельбе.

И вот – общее построение, заключительное слово главного судьи, директора матча, награждение победителей. И тут выяснилось, что военные стрелки получили возможность использовать свои результаты и в категории «военные», и в «общей» категории. Вот оно, это «новенькое», появления которого ожидал с начала матча. Не являясь великим знатоком правил практической стрельбы, всё же чувствовал, что что-то не так... Ну да ладно, может я ошибся...

На церемонии в награду всем участникам светило солнце и только ветер периодически уносил грамоты со столов. После дождя на упражнениях постоять под лучами неяркого осеннего солнышка было непередаваемым наслаждением. Немножко грустно, что праздник закончился, но доживём до следующего года, ведь есть надежда, что он опять состоится, ведь «show must go on».

Самоотверженно и, главное, профессионально и честно работали под дождём судьи Скотников Андрей, Братушкин Артур, Тарасов Александр, Янев Дмитрий, Ушаков Михаил, Шутов Сергей, Михайлов Сергей, Малышев Андрей, Мищук Александр, Гришин Юрий, Иванников Владимир, Мартынов Кирилл, Шакин Андрей, Мурсалимов Кирилл – помощник судьи. Спасибо им. Подсчёт очков перед компьютером вели Емельянов Дмитрий и Корчикова Юлия.

Спасибо главному судье матча Дмитрию Удрасу и директору матча Виктору Кухто за организацию, спасибо руководству Ярославской военно-финансовой академии. Всем спасибо!

Ну и теперь, как водится, результаты, естественно, первые – впереди.

Личный зачёт, открытый класс: Кошкин Иван, Авдеев Кирилл, Подкорытов Алексей.

Личный зачёт, стандартный класс: Гуцин Михаил, Челноков Эдуард, Емельянов Дмитрий.

Командный зачёт, открытый класс: «Север СПб» (Авдеев Кирилл, Бодинов Андрей, Бояркин Владимир, Щетинин Сергей), «Группа UG» (Подкорытов Алексей, Логерицын Роман, Белоусов Павел, Систов Павел), «Феттер» (Кошкин Иван, Рогов Вадим, Виленц Павел, Минаков Евгений).

Командный зачёт, стандартный класс: «СК им. Мосина» (Гуцин Михаил, Челноков Эдуард, Попов Олег, Погодин Михаил), «Стандарт Москва» (Янков Антон, Ахапкин Олег, Саликов Олег, Горобец Сергей), ГУВД СПб (Волуца Вячеслав, Шакин Андрей, Муленко Борис, Муленко Юлия).

Полные данные на сайте <http://www.karabin.ipscar.ru/rezultaty.html>